

DEBRECZENI FÜGGETLEN ÚJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁR: HELYBEN: EGY ÓRA 1 KORONA, NEGYEDÉVRE 3 KORONA, VIDÉKEN: EGY ÓRA 1 KORONA 50 FILLÉR, NEGYEDÉVRE 4 KORONA 50 FILLÉR

PÁRTOKTÓL FÜGGETLEN
POLITIKAI NAPILAP

FELELŐS SZERKESZTŐ: DR. HEGEDŰS LORÁNT
KIADÓTULAJDONOSOK: HOFFMANN ÉS ERONOVITZ
SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL: PÁC-UTCA 4

Nagy csaták a galíciai határon

Északi seregeink megsemmisítettek egy orosz hadosztályt — A szerb háboru mellék-akció lesz — Harcok Montenegroval — A németek szétverték nyolc francia hadtestet

Szünet lesz a déli harctéren

Budapest, augusztus 22. (Hivatalos jelentés. Érkezett délután 12 óra 45 perckor.)

Miután Oroszország beleavatkozott a monarchia és Szerbia között kitört harcba, *kénytelenek voltunk egész erőnket az északi harctéren összehívni.* Ezzel a Szerbia elleni háboru, amelyet a közvélemény legnagyobb része büntető expedíciónak tartott, *automatica mellék-akcióvá lett, azaz a nagy döntést alig érinti.*

Az általános helyzetre és az ellenségre kapott hírekre való tekintettel mindazonáltal célszerűnek mutatkozott, hogy *offenzívebb akciót kezdjünk,* ami azonban tekintettel az előbb kifejtett szempontokra, *csak az ellenséges területen való rövid előnyomulásnak volt szánva;* ennek sikere után azonban *szükségképp vissza akartunk térni az előbbeni várakozó állásba, hogy adott alkalmammal ismét lecsapjunk az ellenségre.*

Ez az offenzív rövid előnyomulás meg is történt az augusztus 13-ika és 18-ika közti időben. Az előnyomulást haderünknek délre vezényelt része *kiváló vitézséggel és bravúrral* hajtotta végre és annak eredménye az volt, hogy *az ellenségnek csaknem az egész hadseregét maga ellen központosította.* — A szerbek nagy túlsúlyával szemben folyt harcok során az ellenség törekvései, a legsúlyosabb áldozatok mellett, *meghúsultak csapataink hősiességén.* Hogy ezek is részben jelentékeny veszteséget szenvedtek, azon — tekintettel a számbeli túlsúlyban levő és léteért küzdő ellenségre, csodálkozni nem lehet. Mikor azután a szerb területen messze előnyomult csapataink augusztus 19-én este *a teljesített feladat után* azt a parancsot kapták, hogy ismét visszatérjenek eredeti hadállásaikba: az alsó Drina és a Száva mellé, — *a harctéren teljesen kimerült ellenséget hagytak vissza.*

Má a szerb területen levő magaslatokat és a Sabác körüli teret tartjuk megszállva. Dél-Szerbiában a Boszniából oda előnyomult osztrák-magyar csapatok folytonosan harcolva, előnyomulóban vannak Valjevo felé.

Teljes nyugalommal nézhetünk a további események elé, amelyeknek lefolyása igazolni fogja azt a bizalmat, amelyre a legnehezebb

viszonyok közt küzdő és a laikus előtt hálátlanak tűnő feladattal megbízott derék csapataink augusztus 13-ika és 19-ike között teljes mértékben méltóknak bizonyultak.

Ehez a kommunikéhez illetékes helyen megjegyzik még, hogy a kommuniké szerint is meg van állapítva, hogy *e hó 19-én este az a feladat, amelyet a Szerbiában operáló hadseregünk kezdettől fogva maga elé tűzött, megoldást nyert, annyira, hogy Valjevo felé való előnyomulásunknak biztosítását összes erőnknek észak felé való csoportosítása már nem érinti.* A kommuniké különben nyugodt és tárgyilagos hangon van tartva és maga is kiemeli, hogy a hadvezetőség főképen *az orosz határon való erő-összpontosításra fordítja ezidő szerint gondját,* biztos tudva, hogy ezáltal *a déli harctéren szerzett erős pozícióinkat nem veszélyezteti.*

Hazai és Tisza a déli harctéri helyzetről

Budapest, augusztus 22. A nemzeti munkapárt körében a tagok ma este nagy számban jelentek meg. Nyolc óra körül érkezett a pártkörbe Hazai Samu báró honvédelmi miniszter, akit kérdésekkel ostromoltak meg a mai kommunikéiről és a helyzetről. A Budapesti Tudósítót illetékes helyen fölhatalmazták, hogy Hazai Samu báró honvédelmi miniszter következő kijelentéseit közlétegye:

— Mint nyílt szívű katona, mindig megmondom az igazat, akármi legyen is az. A leghatározottabban jelentem ki, hogy *semiféle pesszimisztikus felfogásra ok nincsen. Ellenkezőleg: mondhatom, hogy jól állunk Szerbiában.* Az ott harcoló csapatok, dacára az ellenség túlerőjének, hősiességgel teljesítették feladatukat. — *Sikerült a szerbeket visszavernünk s éppen ma kaptam azt a hírt, hogy a déli harctéren harmincnél több zászlóaljból álló szerb sereget csapataink legyőzték.*

— A kommuniké, amelyet egyesek félreértettek, kizáróan azt célozta, hogy megmagyarázza, hogy *a nagy és döntő események nem délen lesznek, hanem északon fognak lezajlani.* Őszintén mondom meg, hogy milyen a helyzet, aminthogy férfias nyíltsággal bevallanám azt is, ha nem így

vola. Ismétlem, hogy *az eddigi eredményekkel meg lehetünk elégedve, mert sikerült az ellenségnek óriási veszteséget okozni.* Szem előtt kell azonban — mint már említettem — tartani azt, hogy *a döntő háborut fent fogjuk megvívni.*

A honvédelmi miniszter szavait a kör tagjai percekig tartó éljenzéssel fogadták.

Később megjelent a munkapárti körben Tisza István gróf miniszterelnök is, aki szintén utalt arra, hogy *kizárólag a való tényállást mondják el. A nagy döntés északon lesz, ennél fogva le kell mondani arról, hogy hadseregünk délen is mélyreható akciót folytassanak.*

A miniszterelnök szavait is nagy megnyugvással vették tudomásul az egybegyűltek.

Harcok a montenegrói határon

Bécsből jelentik a Magyar Távirati Irodának: A sajtó-hadiszállásról augusztus hó 21-én a következő hivatalos jelentés érkezett:

Augusztus 20-án a következő összefoglaló jelentés elkésve érkezett:

A déli harc színterén Cattarot a montenegróiak jelentősebb eredmény nélkül lövöldözték. Vár- és tengeri tűzéréségünk láthatóan kedvező eredménnyel viszonozta a tüzelést.

Trebinje mellett nyugalom uralkodik.

Csapataink augusztus 18-án megszállották Plevjét és a felső Drina és a Lin vidéken előnyomulások vannak.

Az alsó Drina vidékén a csapatok az elrendelt visszavonulást teljes rendben és az ellenség által nem háborgatva hajtották végre.

Babauzs mellett sikeresen nyomultak előre csapataink dél felé. Később a győzelmes csapatok a kiadott parancsnak megfelelően újból visszatértek.

Az északi hadiszíntéren csapataink felderítő tevékenysége jó eredménnyel folytatódik.

A szerbek vezérei orosz tiszték.

Bécs, augusztus 22. A Südslawische Korrespondenz jelenti, hogy *az osztrák-magyar csapatok által megvert szerb csapatok orosz tiszték vezetése alatt állottak.*

Visszavert szerb sereg.

Budapest, augusztus 22. (Hivatalos jelentés. Érkezett délután 2 óra 45 perckor.)

A délkeleti hadszíntéren Visegrádtól és Rudótól keletre mintegy 30 szerb zászlóalj és nagyszámú hegyi-, tábori- és nehéz tüzérséget szívós küzdelemben 20-ikán és 21-én az egész vonalon visszavetettük.

Az orosz háboru Csapataink megverték egy kozák hadosztályt

Budapest, augusztus 22. (Hivatalos jelentés. Érkezett délután 12 óra 40 perckor.) Egy gyalogsággal megerősített és Sokal irányában előnyomult kozák hadosztályt csapataink tegnap feltartóztattak és rövid harc után megverték, miközben az ellenségnek egy dandárát teljesen szétugrasszították. Számos ellenséget elfogtunk és sok hadi anyagot zsákmányoltunk.

Bécs, augusztus 22. A Magyar Távirati Iroda jelenti: A Sokal mellett tegnapi történet összeütközéséhez a lapok Lembergből kiegészítésül jelentik, hogy az orosz dandár teljesen megsemmisült. Csapataink ismét rendkívüli vitézséget tanúsítottak. Egy orosz tábornok elesett, egy másik tábornokot pedig sebesült állapotban találtak és Lembergbe szállították. Az elfogott és megsebesült oroszok száma igen jelentékeny.

Megsemmisített orosz hadosztály

Budapest, augusztus 22. (Hivatalos jelentés. Érkezett délután 2 óra 45 perckor.) Az orosz hadszíntérről snájdig lovasságunknak szép eredményeiről jelenthetünk.

Tomaszovban egy ellenséges hadosztályon rajtaütöttünk. Két kozák-ezred és egy ulánus-ezred menekülni volt kénytelen. Egy orosz lovashadosztálynak messze előre küldött különítménye (raid) teljesen összeropant. A hadosztály egyik dandára Turinkánál megsemmisült, a másik dandára pedig Kamionka-Strumtowa-nál nagy veszteségeket szenvedett.

Aviatikusaink nagy nehézséggel mélyen benyomulva az orosz területre, kitünő felderítő eredményt értek el és bombákkal az ellenséges táborokban és a vonatcsapatokban nagy zavart idéztek elő.

Tiszta a Keleti-tenger.

Berlin, augusztus 22. A Wolff-ügynökség jelentése szerint a Keleti-tengerben ellenséges hajó nem látható. A Finn-öböltől délre a Keleti-tengerben nincs veszedelem.

Felrobbant orosz hajó.

Bukarest, augusztus 22. Az „Expressz” orosz személyszállító hajó Odesszából Nikolajewbe menet Otschakovnál aknára került és felrobbant. A hajó elsüllyedt.

NESTLÉFÉLE

régbevált GYERMEKLISZT

Próbadobozokat, valamint orvosi rőpiratot a gyermeknevelésről díjtalanul küld a HENRI NESTLÉ cég, WIEN, I. Biberstrasse 32. P.

Pétervárt megerősítik

Bécs, augusztus 22. Stockholmból érkezett jelentés hírül adja, hogy az oroszok védekeznek a németeknek Pétervárra való bevonulása ellen. Pétervár északnyugati részének megerősítésén lázasan dolgoznak.

A német-francia háboru Tízezer francia fogoly

Berlin, augusztus 22. A nagy vezérkar augusztus 21-iki kelettel a következőket közli: A csapataink által a Metz és a Vogézek között megvert francia haderőt ma üldöztük. A franciák előbb rendben vonultak vissza, azután eszeveszetten menekültek. Eddig több mint tízezer franciát elfogtunk és legalább ötven ágyut zsákmányoltunk. Az ellenséges francia haderő több mint nyolc hadtest.

Nem jöhet angol segítség.

Berlin, augusztus 22. Itteni felfogás szerint Brüsszelnek a németek által történt bevételé meghusítottá az angol hadsereg partszállását.

Futás Antwerpenbe

Berlin, augusztus 22. A Wolff-ügynökség jelenti: Brüsszel bevételé folytán Antwerpen három oldalról körül van zárva s így az angoloknak nem sikerülhet az a tervük, hogy Belgiumba csapatokat szállítsanak. A belga főhadiszállást Antwerpenbe helyezték át s az egész belga sereg oda vonul vissza. Antwerpen kapuit lezárták.

Az angol toborzás kudarca.

Bécs, augusztus 22. Hiteles jelentések szerint az angol hadseregbe, melynek megerősítésére az alsóház 500,000 főnyi sereget szavazott meg, mindaddig — a legnagyobb erőfeszítések dacára is — csak 2000 ember jelentkezett, ezek is nagybárra kereskedelmi utazók, akik a háboru folytán elvesztették állásukat. Egyetlenegy angol munkás sem jelentkezett katonának.

Behívási hirdetmény

I. Az aratási munkálatok végzésére hazabocsátott nemténylegesek és népfölkelésre kötelezettek.

Azok a nemtényleges állományú katonák, honvédek és népfölkelők, akik aratás céljából hazabocsátattak, augusztus hó 24-én délelőtt 11 órakor azon főszozabirói (polgármesteri) hivatalnál, amelytől szétküldtetek, újból jelentkezzenek.

II. Bevonult, de szabadságolt honvéd legénység.

A magyar honvédséghez bevonult és létszámfelettiként szabadságolt — honvéd gyalogsághoz, lovassághoz és tüzérséghez tartozó — tartalékosok és póttartalékosok, augusztus hó 24-én felszerelési állomásaikra ismét bérkezni és bevonulni kötelesek.

III. Ujancok és póttartalékosok.

A folyó évben besorozott és még be nem hívott ujancok (beleértve az egyévi önkénteseket is) és póttartalékosok tényleges szolgálatra behivatnak.

Ezek az ujancok és póttartalékosok tartózkodási helyük hadkiegészítési kerületi parancsnokságánál bemutatásuk végett jelentkezni kötelesek és pedig:

a) Azok az ujancok és póttartalékosok, akik nem a saját illetőségi helyük kiegészíté-

si kerületi területen tartózkodnak, augusztus hó 24-én;

b) azok az ujancok és póttartalékosok, akik azon a hadkiegészítési kerületi területen tartózkodnak, melynek területén illetékesek, augusztus hó 25-én.

Azok az ujancok és póttartalékosok, akik tudják, hogy a honvédséghez tartoznak, a tartózkodási helyük honvédkiegészítő parancsnokságánál jelentkezzenek.

IV. Szabadságolt népfölkelésre kötelezettek.

1. Az összes 42 éves és fiatalabb népfölkelésre kötelezett magyar állampolgárok, akik a hadseregben, haditengerészetben, honvédségnél vagy a csendőrségnél szolgáltak és bevonulásuk után létszám-többlet folytán szabadságoltattak, — a lovasságnál szolgáltak kivételével — bevonulni kötelesek és pedig:

a) azok, akik ajánlati lappal vannak ellátva, ajánlati lapjuk rendelkezése szerint,

b) az összes többiek, az állandó tartózkodási helyüknek megfelelő népfölkelő felszerelési állomásra, ahol a következő sorrendben tartoznak jelentkezni:

a 38 évesek és ennél fiatalabbak augusztus hó 24-én,

a 39 évesek augusztus hó 25-én,

a 40 évesek augusztus hó 26-án,

a 41 évesek augusztus hó 27-én,

a 42 évesek augusztus hó 28-án.

2. Az összes 42 éves és fiatalabb népfölkelésre kötelezett osztrák állampolgárok, akik a hadseregben, haditengerészetben, honvédségnél (országos lövészeknél) vagy csendőrségnél szolgáltak és ez ideig még behiva nem voltak, vagy bevonulásuk után létszám-többlet folytán szabadságoltattak, augusztus hó 27-én, honilletékes népfölkelő járásparancsnokságukhoz bevonulni kötelesek.

3. Népfölkelésre kötelezettek, kik népfölkelő igazolványi könyvük szerint felülvizsgálat útján mint „Szolgálatképtelenek” elbocsátattak, továbbá mindazok a népfölkelésre kötelezettek, akik a hadseregben, haditengerészetben és honvédségnél sohasem szolgáltak (B. alosztályiak) általában nem vonulnak be.

Kivételnek ezek közül:

a) akik ajánlati lappal vannak ellátva és ennek rendelkezése szerint bevonulni kötelesek,

b) akik külön lesznek behiva,

c) akik különleges hadi célú szolgálatokra a községi előjáróság rendelkezése szerint bevonulni kötelesek.

V. Népfölkelésre kötelezettek ruházata.

A népfölkelésre kötelezettek külön figyelemztetnek, hogy lábbelivel, meleg ruhában s lehetőleg takaróval vonuljanak be.

VI. A bevonulás alól felmentett és polgári alkalmazásban meghagyott hadkötelesek.

A bevonulás alól a háboru egész tartamára felmentett hadköteleseknek egyáltalában nem kell bevonulniuk.

Azok, akik csak egy bizonyos időpontig vannak a bevonulás alól felmentve, csakis ezen időpont elmúltával kötelesek bevonulni.

Azok pedig, akik bizonytalan időre felmentettek, csak újabb fölszólításra, illetve behívásra kötelesek bevonulni.

E parancs iránt tanúsított engedetlenség a fennálló törvények értelmében szigoruan büntetettik.

Az : Alföldi : Gazdasági : Egyesület

SZÉCHENYI

FIUNEVELŐ ÉS TANINTÉZETE

Budapest leg egészségesebb és legszebb helyén, a Dunaparton, a parlament mellett: V., Személynök-utca és Markó-utca sarok.

TELEFON 152-64.

Felvez elemi, közép- és felsőiskolai rendes és magántanulókat. Az intézet tanári egyéni oktatásban és nevelésben részesítik a növendékeket. — Legmodernebb berendezés. — Magántanulóknak és növendékeknek külön tanfolyam. Német, francia, angol társalgás. Zene, torna, sport. Prospektus.

A debreceni segítő-akció

Baltazár püspök adománya.

A nemeslelkűségnek, a mélyen érző szívnek és az ezt befolyásoló áldozatkészségnek ritka szép megnyilvánulásáról adhatunk számot, amikor közreadjuk, hogy Baltazár Dezső dr. püspök ur ömeltósága a háboruba behívott katonák visszamaradt családtagjai természetbeni segélyezésének megváltásaként 10 000 koronát ajánlott fel, amely összeget havonkénti 100 koronás részletekben óhajtja a segítő bizottság rendelkezésére bocsátani.

A Csokonai-kör 100 koronát küldött Domahidy Elemér főispánhoz a debreceni hadbavonultak családtagjainak segítésére.

A polgármesteri hivatalban újabban a következők adakoztak a katonák családjai részére: Mayer János-cég személyzete 7 kor., 10 fill., Egri Rezső postafőtiszt (Nagyvárad) 10 kor., Boldogh István 40 kor.

A Vörös Keresztért.

A Vörös Kereszt Egylet részére a következő adományok érkeztek: Körösi Csoma Sándor szabadkőműves páholy 45 korona, Keszorus Ferencné urnő 3 darab fejpárna, 6 darab huzat, 4 darab lepedő, özv. Koszorus Lajosné urnő 6 darab törülköző, Fenti adományokért köszönetét nyilvánítja és további adományokat kér Somossy László pénztáros.

Használt ruhadarabokat kérünk.

A helybeli segítő bizottság egyik szekciója az alábbiakban fordul a nagyközönség nemesen érző jó szívéhez és kéri kérelmének meghallgatását, valamint teljesítését.

Nem messze már az az idő, amidőn a természet szigorubb arcot fog mutatni, amidőn majd szembe találjuk magunkat az ősi köd szürkéségével, nyirkos homályával és a tél dermedt hidegével. Akár tart, akár megszűnik erre az időre a háboru, a természet ekkorra már megvonja tőlünk kincseit, az ősz, a tél meg kegyetlenül érezteti hatalmát. A küzdő emberek számára hatványozott mértékben sokasodnak meg az élet gondjai, veszélyei és még kevesebb lesz a kilátás a munka édes gyümölcseinek élvezésére s ekkor a legénység minden győzelmeit százszorosra kinzőbb teszi a hideg.

Kérjük tehát a nagyközönséget, hogy erre az időre gondolva, kegyeskedjék a hideg kinzó hatásait embertársainknál enyhíteni s e végből már viselt férfi-, női-, gyermek ruhadarabjait, kabátokat, felöltőket, lábbelieket, alsó ruhákat a háboruba behívott katonák visszamaradt családtagjai és az erre rászorultak javára a központi irodában beszolgáltatni, illetőleg közölni, hogy mikor és hova küldjünk ezekért a ruhadarabokért.

Egy szállító-cég a katonák családjaért.

A segítő-akcióban dicséretes módon vesz részt a „Rosenberg Albert özvegye és fiai utódai: Hechtmann és Társa” szállító cég, amely az alábbiakat közli velünk:

A magunk részéről is hozzá akarván járulni kartársaink itthon maradt családtagjainak segélyezéséhez, felhívjuk mindazon szegényebb sorsú családokat, melyeket helyzetük a háboru tartama alatt arra kényszerít, hogy lakásaikat változtatni kénytelenek: forduljon bizalommal cégünkhöz és mi ezen munkálattal teljesen díjtalanul fogjuk teljesíteni.

Rosenberg Albert özvegye és fiai utódai: Hechtmann és társa szállítók (Piac-utca 60.)

A helyi vasut hadba kelt alkalmazottainak családjaért.

A helyi (és nyírbátori) vasut igazgatósága értekezletet tartott ma délután s megbeszélte azokat a direktívákat, melyek szerint a vállalat a hadba kelt alkalmazottak hátrahagyottairól gondoskodik. Ilyen alkalmazott 94 van. Az értekezlet abban állapodott meg, hogy saját alkalmazottainak segélyezési terhet az államról leveszi s alkalmazottainak hátrahagyottait ugyanabban a segélyben részesíti,

melyben az állam részesitené. Amennyire lehet, gondoskodik alkalmas munkáról részükre. Általánosságban pedig úgy lakbérrel, mint személyenkénti járandósággal akként látja el, mint az állam. Személyenként napi 62 fillér, minden 8 éven aluli gyermek e járandóság felét, 8 éven felüli pedig a teljes járandóságot kapja, lakbér a családi napi járandóság félszövege. Az altisztek járandósága 50 százalékkal több. A tisztviselők teljes javadalmukat kapják. A mozgósításnak e címen a vállalatra rótt évi terhe mintegy 35,000 korona. Ezenkívül a kettős vállalat 1000 korona adományt ad a Vörös Keresztnek s ugyancsak 1000 koronát a helyi gyűjtéshez. A napközi otthonok gyermekei részére ingyen utazásra szolgáló igazolványt nyújt. A sebesültek szállításhoz díjtalanul ajánlja fel külön kocsijait, amennyiben pedig súlyos sebesültek érkeznek, kiszállításukra mozdonyt fog az érkező vasuti kocsik elé, hogy a sebesültek minél kevesebb alkalmatlansággal érhessek el gondos ápolatásuk helyét.

HIREK

— **Vasárnapi istentiszteletek.** A református templomokban vasárnap, augusztus 23-án prédikálni fognak: a Nagytemplomban Dicsőfi József lelkész, délután Farkas János s. lelkész, a Kistemplomban 9 órakor Pánczél Jenő s. lelkész, 11 órakor Konrád Zoltán s. lelkész, délután Konrád Zoltán s. lelkész, a Kossuth-utcai templomban hadi istentiszteletet tart Könyves-Tóth Kálmán lelkész, délután prédikál Demeter Gyula s. lelkész, az Árpádtéri templomban Zih Sándor lelkész, délután Balogh Béla s. lelkész, az ispotályi templomban Uray Sándor lelkész, délután Polgár Gyula s. lelkész, a városi szegényházban Hajdu Zsigmond püspöki titkár, a homokkerti imaházban Boér Károly vallásánár.

Az ágost. hitv. ev. templomban vasárnap délelőtt 10 órakor Materny Lajos főesperes végzi az istentiszteletet.

Kötelességem a nagyközönségnek tudomására hozni, hogy — mint azt a debreceni lapok augusztus 11-iki száma közölte is — a háboru folyama alatt nemcsak vasárnaponként, de hétköznapokon is a debreceni református egyháznak minden lelkésze, segédlelkésze egyházi beszédünkben s imádságunkban a mai háboru viszonyokhoz alkalmazzuk magunkat s imádkozunk mindnyájan Isteniünkhöz szövetséges hadseregünk győzelméért. Könyves-Tóth Kálmán.

— **A Népiroda munkásközvetítési osztályánál** augusztus hó 22-én volt:

Munkás kínálat: Asztalos 48, festő 14, ács 18, molnár 4, bádogos 9, rézműves 1, cipész és csizmadia 37, papucsos 1, földmunkás 8, betonos 1, gazdasági munkavezető 15, gépész 45, könyvkötő 1, gyári munkás 67, kazánfűtő 11, reszelővágó 1, kovács 17, szerelő 6, kőműves 76, palafedő 1, lakatos 47, mezőgazdasági napszámos 151, mezőgazdasági cseléd 18, napszámosnők 110, sütő munkás 1, szakácsnő 2, szabó 37, varrónő 9, szijgyártó 1, kerékgyártó 8, mindenes 7, nyomdász 8, rajzoló 4, üzleti alkalmazott 27, kályhás 1, fűszeres 2, borbély 3, kárpitós 2, mézszáros 1, kefekötő 8. — Összesen 824.

Munkás kereslet: Borbély 5, kovács 6, mezőgazdasági kocsis 3, bádogos 2, szerelő 1, kondás 2, gulyás 1, molnár 3, mindenes 3, házmester 2, bolti szolga 1, szijgyártó 1, kerékgyártó 1, szoptatós dajka 1, szabó 2. — Összesen 34.

— **Szállítások a hadsereg részére.** A kereskedelmi- és iparkamara értesíti az érdekelteket, hogy a kassai 6-ik hadtest hadbiztossága liszt, köménymag, főzelék, kávé, cukor és zabszállításra versenytárgyalást hirdetett. Ajánlat beadási ideje augusztus 25. délelőtt 9 óra. Bővebb felvilágosítással a kamara hivatala készséggel szolgál.

— **A Debreceni Kereskedelmi Tanintézet polgári fiúiskolájában** a beiratások már most eszközölhetők hétköznapokon délelőtt 10—11. között. A z i g a z g a t ó s á g.

A célt

a legjobb kávéitalhoz
azon háziasszonyok érik el,
kik a „Valódi“ : Franck :
kávépótléket ládikák avagy
csomagokban a „kávédaráló“-
val bevásárolják.

Mag. om. 89/26119

— **Házasságkötések.** A debreceni állami anyakönyvi hivatalban az elmúlt héten a következő jegyespárok jelentkeztek kihirdetés végett: Rajner István—Dihen Julianna, Wéber Nándor—Takács Julianna, Fekete József—Lengyel Szidónia, Szabó Gábor—Tolvaj Hermina, Katona Béla—Kiss Margit, Oláh József—Juhász Anna.

Házasságot kötöttek: Kozma György—Gulyás Eszter, Péntek László—Körösi Julianna, Mike József—Nagy Sára, Szalai János—K. Szendrey Erzsébet, Varga János—Pápai Gizella, Balázs György—Vági Julianna, Szilágyi Gábor—Bör Julianna, Zsilák János—Bán Eszter, Sólyom Béla—Jeney Eszter, B. Tóth András—Szenes Eszter, Bujdosó Zsigmond—Nagy Eszter.

— **Iskolai értesítés.** Az érdekelt szülőknek szíves tudomására hozom, hogy az ág. hitv. evang. elemi iskolában a tanulók felvétele és beírása szeptember hó 2—4. napjain lesz. Elsősorban az ág. hitv. ev. tankötelesek és azok vétetnek fel, akik már az előző évben iskolánk növendékei voltak. Felhívom tehát az érdekelt szülőket, hogy gyermekeiket a jelzett napokon délelőtt 9—12 óra, vagy délután 3—5 óra között beírni szíveskedjenek, nehogy eestleg helyszűke miatt elutasítsanak. Első ízben jelentkezők kereszteselési (születési) jegyet és himnlőoltási bizonyítványt tartoznak bemutatni. Debrecen, 1914. aug. 22. — Materny Lajos iskolászéki elnök.

— **A Debreceni Kereskedelmi Tanintézet fiú- és női felső kereskedelmi iskolájában** a beiratások már most eszközölhetők naponként délelőtt 11—12. óra között. A javító vizsgálatok szeptember hó közepén lesznek, ugyanakkor kezdődik az új iskolai év. A z i g a z g a t ó s á g.

— **Beiratás a polgári fiúiskolába.** A debreceni nyilvános m. polgári fiúiskolában — Csapó-u. 58. — a beiratások d. e. 9—12-ig eszközölhetők. A tanítás rendes időben kezdődik.

— **Beiratások a Svetits-intézetben.** A Svetits-intézet összes iskoláiban névszerint elemi- és polgári leányiskolájában, egyéves női kereskedelmi tanfolyamában, a tovább- és tanítóképzőben a beiratások szept. hó 1., 2., 3. 4. napjain délelőtt 8—12 óráig történnek. — Szeptember 6-án — vasárnap — reggel 8 órakor lesz az ünnepélyes „Veni Sancte“; 7-én — hétfőn — kezdődik a rendes tanítás. — A javító- és pótlóvizsgálatok aug. hó 29-én és 31-én tartatnak meg d. e. 8—12 és délután 3—6 óráig.

— **Horner Arthur bookmaker** Debreczenben, Piac-utca 41. sz. I. emelet, elfogad az összes bel- és külföldi versenyekre start és klasszikus versenyekre előnyös fix fogadásokat. Halmozott fogadások köthetők. Double és Triple eventek. Telefon: 10-11.

— **A Debreceni Kereskedelmi Tanintézet női kereskedelmi szaktanfolyamán** a beiratások már most eszközölhetők délelőtt 11—12. óra között a felső kereskedelmi iskola igazgatósági irodájában. A z i g a z g a t ó s á g.

— **Ápolónői kabát és kendő** K 3.60 Schön Sándornál, Piac- és Csapó-utca sarok.

— **A 14. számú telefonon** megrendelhető bármely mennyiségű palack vagy hordós sörök az új kőbányai sörfőzdéből, Debreczen, Hatvan-utca 30.

62.720/V. 1914.

HIRDETMEŒNY.

Mindazok a személyek, kik az 1914. évi szeptember hó 1-ső napján a szabad forgalomba már átment, vagyis az 1899. évi XX. t.-c. szerinti szeszadóval és az 1899. évi XXIV. t.-c. szerinti szeszadóptlékkel is már megadóztatott olyan égetett szesz folyadékok készletével bírnak, mely összesen 10, illetőleg 5 liternél több alkoholt tartalmaz, az 1914. évi XXVII. t.-c. 9. §-ának második bekezdése értelmében kötelesek legkésőbb az 1914. évi szeptember hó 3-ik napjáig a folyadék mennyiségét és annak alkoholtartalmát, valamint azon községet és helyiséget, melyben az a folyadék tartatik, az illető készletek tartási helyére nézve illetékes pénzügyőri szakasznál írásban két példányban bejelenteni, tekintet nélkül arra, hogy ezek a készletek saját vagy idegen helyiségekben vannak-e elhelyezve.

Ha az égetett szesz folyadékok összes készlete az 1899. évi XXV. t.-cikk szerinti elárúsításra vagy kimérésre jogosultsággal bíró személyek birtokában 10 liter, más háztartásokban pedig a családfő birtokában 5 liter tiszta alkoholt meg nem halad, azt nem kell bejelenteni, Minden más esetben a szabadforgalomba már átment összes készletet, ide értve a pótdadó alá nem eső 10, illetve 5 liternyi mennyiséget is, bejelentendő.

A kis tartályokban lévő illatszerek, ha súlyok 1 kilogrammnál nem tesz többet, nem esnek a bejelentés kötelezettsége alá.

A bejelentések az előírt minta szerint szerkesztendők. A bejelentéshez szükséges irlapok az előállítási költségek megtérítése mellett minden pénzügyőri szakasznál és Budapesten a fogyasztási adóhivataloknál is kaphatók.

A készletek bejelentése és a készletek után esedékes pótdádnak befizetése a birtokosnak képezi köteleességét.

Az egy ugyanazon fél birtokában ugyanabban a községben (városban), habár különböző helyiségekben lévő folyadékok egy bejelentésbe foglalhatók, de az ugyanazon fél birtokában különböző községekben (városokban) lévő égetett szesz folyadékokról községenként külön-külön bejelentések teendők.

Zárt palackokban levő égetett szesz folyadékoknál, továbbá likőröknél, vagyis olyan égetett szesz folyadékoknál, melyeknél a cukortartalom egy hektoliter folyadékban legalább 10 kilogrammot tesz, valamint édesített pálinkánál, vagyis olyan égetett szesz folyadékoknál, melyeknél a cukortartalom egy hektoliter folyadékban egy kilogrammot meghalad, de 10 kilogrammnál csekélyebb, az alkoholtartalmat nem kell bejelenteni. A pótdadó alá eső hárminő esszenciánál, illatszereknél, kozmetikus cikkeknel, gyógyszereknel és gyógyászati készítményeknél, azok alkoholtartalmának bejelentése szintén mellőzhető.

Midőn a bejelentés kötelezettsége alá eső égetett szesz folyadékok az 1914. évi szeptember hó három első napján szállítás alatt állanak, anélkül, hogy már bejelentve és pótdádnal megadóztatva lennének, a bejelentés megtétele és a pótdadó befizetése az áru átvéőjének képezi köteleességét, ki a bejelentést a szesz megérkezésétől számítva legkésőbb 48 óra alatt megtenni köteles.

Ha az 1914. évi szeptember hó 1-én meglevő égetett szesz folyadékok készletének a fentiek szerinti bejelentése, illetőleg az 1914. évi szeptember hó három első napján szállítás alatt volt égetett szesz folyadékknak a szesz megérkezésétől számított 48 óra alatti bejelentése elmulasztatik, vagy ha a bejelentett alkoholmennyiség 10 százalékkal csekélyebb annál a mennyiségnél, mely a hivatalos felvételnél megállapították: az 1908. évi XXVIII. t.-c. 121. §-a értelmében az így megrövidített, vagy a megrövidítés veszélyének kitétt pótdadó 4-szeres összegétől annak 8-szoros összegéig terjedhető pénzbüntetés alkalmazatik.

A bejelentésben foglalt másnemű változások, melyek nem az alkohol mennyiségére vonatkoznak, 10 K-tól 200 K-ig terjedhető pénzbüntetéssel fenytettek.

Azok az alkoholmennyiségek, melyek a birodalmi tanácsban képviselt királyságok és országok, illetőleg Bosznia vagy Herzegovina területéről az 1894. évi XV. t.-cikk, illetőleg az ezt módosító 1899. évi XVII. t.-c. szerinti szabályszerű eljárás mellett még az 1914. évi szeptember hó 1-ső napját megelőző időben utaltattak át a magyar szent korona országainak területére, ide azonban csak folyó évi szeptember hó 1-ső napján vagy azután érkeznek be, a most hivatkozott törvényekben körülírt eljárás kivül további bejelentési kötelezettség alá nem esnek.

M. kir. Pénzügyigazgatóság.

Debreczen, 1914 augusztus hó.

NAGY JÓZSEF,

kir. tanácsos, pénzügyigazgató.

KÁVÉSOK, VENDÉGLŐSÖK CUKRÁSZOK ÉS A N. É. KÖZÖNSÉG FIGYELMÉBE!

Van szerencsém a nagyérdemű közönség szives tudomására adni, hogy TOJÁSCIKKEIMET raktáramban (Burgondia-u. 4. sz. alatt) és az áruipacokon tábláimmal jelzett árusítóhelyeken árusítatom. A tojások egészséges voltáért szavatosságot vállalok. Áruim kifogástalanságáért és olcsóságáért fogva a fogyasztó közönség jelentékeny megtakarítást érhet el; miért is tisztelettel kérem meggyőződés végett szükségletét raktáramból vagy a piacon tábláimmal megjelölt helyeken beszerezni, melyeket ma a következő árakban bocsájtom forgalomba kicsinyben is:

**40 tojás 2 korona.
4 " 20 fillér.**

Tisztelettel

Waltner Sámuel

tojásnagykereskedő, BURGONDIA-U. 4. szám.

PETROLEUM

Ha szép világosságot akar szobájában, kérje mindenütt >>>>>



a «Vacuum Oil Company r-t.»
↓ **VACLITE** ↓
petroleumát,

amely takarékos használata, kifogástalan égése, nagy világító erejével tűnik ki.



Árjegyzékek ingyen

Képviselek kerestetnek. Különleges gyártás, sajtók és borászati készülékek számára.

Eredeti Mayfarth-féle

törvényileg védett

„HERKULES”

bor- és gyümölcs-sajtók

Elsőrendű gyártmány

Viznyomásu bor- és gyümölcs-sajtók

Felül nem mult!

Szőlő- és gyümölcs-örlők, szüretelő berendezések

MAYFARTH PH. ÉS TÁRSA

gazdasági gépgyár

Bécs (Wien) II. Taborstrasse 71.

FRISS
töltésű ásványvizek az összes Deutsch-területekben kaphatók.

SZEVEDI PAPRIKA-
különlegességek óriási raktára LINDENFELD J. JENO fűszer- és gyarmataru nagykereskedésében pénzügyi palota. Telefon 79. sz.

Falusy Károly
polgári és katonai cipész Debreczen, Csapó-u. 41.
Érték után készítek tiszturaknak és egyéves önkénteseknek cipőt és csizmát szabályszerűen. — Raktáron tartok műhelyemben készült legjobb minőségű férfi-, női és gyermekcipőket.

KOCSIS

TEJKIHORDÓNÁK
felvétetik FRIEDMANN ZSIGMONDNÁL, József kir. herceg-utca 60. sz.

UGYANOTT

TEJ

házhoz szállítva megrendelhető literenként **24 fillérért**

Lakbérleti szabályzat kiadó cédulák bármilyen felirással kaphatók a kiadóhivatalban.

DONOGÁN ÉS SOMOSSY

DEBRECZEN, Kistemplombazár

HAJDU VÁRMEGYE SZALLITÓI.

Menyasszonyi kelengye

Vászon,
Kész fehéreneműek,
Női és férfidivatárak,
Nagy szőnyegraktár.

„VIRÁGHÓ”

az újfajta, tudományosan készült

KÉZ- ÉS ARC-KRÉM

— a jelenkor egészségügyileg legjobb piperezere. —
1 tabax 80 fillér. Mindentit kapható. Doboz K 1.00.